

## 顺德龙江集中推介重点文旅项目

## 以两江为脉诚邀“城市合伙人”

环两江 见未来  
高水平建设环两江先行区

文/佛山市新闻传媒中心记者何蕴瑶

地处环两江先行区核心区的顺德区龙江镇,开启了文旅融合发展的新篇章。5月27日,环两江·见未来——顺德环两江先行区核心区文旅产业项目推介大会在甘竹溪畔举行。以两江为脉、以项目为核、以合作为桥,龙江多个重点文旅产业项目集中亮相,诚邀“城市合伙人”共筑龙江未来发展蓝图。

区位优势+项目储备  
释放文旅投资新机遇

4月,佛山发布《关于建设环西江—北江镇村高质量发展先行区的意见》,明确提出要将环两江先行区建设成为城乡区域协调发展改革创新先行地、绿色经济发展新高地、高品质岭南水乡旅游目的地。作为环两江先行区核心区唯一的顺德镇街,龙江在推动文旅产业发展上做了充足的项目储备。此次推介会上,龙江镇镇长俞飞燕推介了多个文旅产业项目。

其中,甘竹滩文旅产业集聚区依托具有历史意义的甘竹滩洪潮发电站,打造集工业遗产、生态观光、文化体验于一体的综合文旅项目;尚尚中心LPLUS是由联盟集团打造的现代化商业综合体,将建设龙江新的城市地标和消费中心;朝阳农场“知青印记”则以青春奋斗为主题打造特色文

旅园区。同时,龙江同步梳理了一批老旧建筑并形成资源库,还推出总面积超444亩的7宗优质地块,向投资者伸出橄榄枝,全面展现龙江文旅融合发展的巨大潜力。

俞飞燕表示,龙江已备好梧桐树,只待金凤来栖,“我们以‘甘竹滩精神’为帆,以‘环两江’部署为桨,正全力驶向产城人文融合的蓝海。诚邀您做龙江的‘城市合伙人’,共饮发展‘头啖汤’。”

推介会上,梦想龙江·龙晟生态农业园、粤港澳大湾区水上潮玩天地、左滩里——环西江民宿社区等10个文旅项目达成合作意向,为龙江的文旅产业增添更多活力。龙江更邀请10位市、区、镇网络达人担任“龙江城市IP星推官”,成为龙江形象宣传合伙人,共同讲好龙江文旅故事。

政策倾斜+资源联动  
构建岭南水乡文旅新极核

一场文旅盛会,让更多人看到了龙江发展文旅产业的潜力和优势。龙江作为“广东省历史文化名镇”,既有3500年麻祖岗古贝丘遗址的厚重历史,又有“三山两江一溪”的生态画卷,既是岭南农商文化的发源地,也是世界灌溉工程遗产桑园围的核心区,桑基鱼塘与工业遗产交织,非遗美食与红色文化共生。

作为长期观察区域发展的媒体人,佛山顺德融媒有限公司总经理、资深媒体评论人李志良在活动上解码龙江文旅产业发展的魅力。在他看来,龙江成为顺德唯一入选环两江先行区核心区的镇街绝非偶然,而是文化、生态、产业三重优势共振的结果。

龙江文旅资源禀赋独特,项目潜力巨大,加上政策支持强劲,近年来在实现本土文旅产业提质升级的同时,已逐

步形成了辐射区域发展的优势。顺德区常委、宣传部部长汪清华表示,区委、区政府将进一步倾斜资源,以龙江为支点联动周边镇街,以西江、甘竹溪为轴线,推动“一江两廊三带”建设,着力构建大湾区岭南水乡文旅新极核。

龙江人城产文旅融合发展的新画卷已徐徐展开。当日,龙江还正式启动“山水连城·多彩龙江——盛夏文旅缤纷季”系列活动。据悉,首场活动——“顺德碳水玩咖生活季”将于5月31日~6月2日举办,以龙江坚果为主角,整合茶咖、烘焙、轻食、宠物、文创等潮玩元素,打造跨界元素碰撞的碳水玩咖生活节。据悉,文旅缤纷季还涵盖了端午村居欢乐龙舟赛等传统民俗活动、环两江足球篮球精英邀请赛等体育盛事,以及开渔节、交响乐活动等多种形式的活动,全面激活龙江文旅产业活力。

“百千万工程”三年初见成效

## “三生”融合绿美园区加速照进现实

向美、向新、向融,明城镇打好工业园区整治提升组合拳

文/佛山市新闻传媒中心记者陈嘉懿

走进高明区明城镇智能家居产业园,宽敞整洁的道路蜿蜒通达,现代化厂房错落有致,这个“产业、生态、生活”融合发展的现代园区正在崛起。这些场景,正是明城镇工业园区环境品质综合整治提升带来的深刻变化。从“工业锈带”到“智造绿谷”,明城镇如何完成这场快速蝶变?

2024年以来,明城镇围绕“一城一带两园三区”发展格局,以园区整治为主阵地,全面推进基础设施改造、产业转型升级与多元共治融合,推动园区实现从“有形”到“有神”、从“制造”到“智造”的蝶变,走出了一条高质量发展新路径,实现环境、产业、生态的深度融合。

## 从“破”到“美” 园区空间有“形”更有“韵”

空间是园区承载产业和服务的基础,明城镇坚持“塑形、赋神、提韵”三步走,着力提升园区空间品质与文化内涵。通过拆除违建超1万平方米、增绿超3万平方米、建设生态慢行绿道5公里、修补园区破损道路和道牙石等一系列实招,“绿美平安”的园区新面貌正在逐步成形。

园区交通体系加快优化。明潭路北段、仙峰路(华兴段)已通车,重点园区项目海鹏、银鹏、华博达等受益明显。园区配套同步升级,建成

12.5亩的邻里聚力体育公园、邻里服务中心、电动车充电站等设施,以智能家居产业园为核心构建集生产、生活、服务于一体的“15分钟园区生活圈”。

在强化物理空间的同时,明城镇在园区景观设计中注入“明城红+工业风”,打造特色标识系统60余处,形成视觉统一的文化风貌。同时,明城镇联动杨和镇共建园区绿美系统,实现“明城红”与“杨和绿”的协调统一。

## 数智赋能 推动园区治理与产业协同升级

数字化是产业升级的关键动能。明城镇通过政策引导与典型示范,推动企业向“数改智转”加速迈进。截至目前,已有9家企业投入总额达3.25亿元实施智能化升级。骏隆公司投资6000万元建设数字管理系统,生产效率提升25%;睿鹏投入2500万元升级数字生产线后能耗降低15%;贝斯特科技则凭借创新实践,获评“佛山市数字化质量管理十大优秀案例”。

在治理体系建设方面,园区智慧化水平不断跃升。明城通过“明智云”平台,依托区工商联的“智企云”算力,联合通信公司打造明城智能AI数字人,并在“明城发布”微信公众号设置系统入口,为群众、企业

提供园区整治、企业服务、文旅推介、市民答疑等多场景智能化应用。在明东红岗村,智慧门禁系统已率先落地,无人机巡查系统实时反馈火灾、违建、人员聚集等异常情况,形成空地一体的立体安全网。

此外,明城镇仍以“微改造”思维推动降本增效,实行“草籽革命”“护栏循环”“旧石新生”等低成本整治模式。例如,用草籽替代草皮,让绿化成本每平方米降低30元;旧护栏再利用节省20万元,旧石翻新用于花圃节约资金超100万元。而通过党建引领与企业共建机制,明城更是成功撬动800余万元社会资本注入整治项目,有效破解资金瓶颈问题。



明城工业园区。/佛山市新闻传媒中心记者曾锦峰摄

## 多元共建 构建“民政企校”融合发展新格局

明城镇不仅将整治目标锁定在“园区本体”,更延伸到村居、校园等的协同互动,探索“民政企校”共治共享的新路径。

在产业与农业融合方面,园区企业主动参与村集体农场“认种认养”,推动农产品产销对接,促进农民增收。明南、明东等村农房租金上涨超四成,夜市经济兴起,园区职工生活更加便利,村民生活质量同步改善。镇内商协会积极打造“东门圩·职工活力荟”平台,融合文化、体育、艺术与公益,已举办活动6场,覆盖员工超3000人,不断增强职工凝聚力与归属感。

同时,做好人才供需对接。明城镇与佛山大学、高明技师学院达成多项合作。

贝斯特科技与佛大材料系博士团队建立产学研共建机制;酷设家居、金百尚等10余家企业与高明技师学院联动,定向培养室内设计、数控机床等专业技能人才。

不难发现,明城镇工业园区整治不仅重塑了物理空间,更构建起“基础更实、环境更美、服务更优、发展更强”的可持续发展格局,成为集空间治理、产业升级、城乡融合为一体的示范样本。未来,明城镇将继续深化园区空间规划,优化产业生态布局,强化科技创新能力建设,持续推动园区由“整治转型”迈向“蝶变进化”,打造更加绿色、高效、开放、包容的现代化产业新高地。

## 招商引资大使牵线搭桥

澳门专才  
“链”动里水

佛山日报讯 记者陈志健 通讯员王韵诗、罗蔼彤报道:澳门专业人士交流团近日到里水开展调研,深入领略里水的城市魅力,共拓合作发展新机遇。

交流团首先来到贤鲁岛上的纳德利龙舟文化体验基地,了解龙舟历史,体验龙舟模型拼装,随后探访了慢时光·莫奈花园民宿。该民宿主理人在里水就业创业扶持政策支持下,采用“低成本+自媒体推广”模式,一年内打造5家爆款乡创空间,成为里水文旅新地标。

随后,在仙鹤花卉种植基地、海港锦鲤养殖场,交流团近距离观看蝴蝶兰、国兰等花卉的现代化培育流程,观摩了顶级锦鲤品种。位于里水的中天药业集团正与港澳共建粤港澳中药制剂联合实验室,旗下智能煎药中心积极探索将物联网技术运用到中药传统煎煮中。交流团详细了解该企业的中医药现代化转型工作,并对转型成果纷纷点赞。

作为南海区化妆品生产的重要镇,里水拥有化妆品生产企业90多家。有交流团成员表示,澳门高校的设计专业培育了大批优秀设计人才,可以链接到里水企业,通过设计深度赋能产业发展。澳门还有很多优秀建筑设计师,可与里水建设项目牵线,以国际化设计赋能建筑美“里”发展。

里水与澳门深化合作由来已久,两地探索更广阔合作空间有基础、有前景。座谈会上,里水相关部门从区域优势、产业基础、配套服务、人才政策等维度进行了推介,展现了里水“以才兴产”的发展理念和招才引智的满满诚意。现场,里水文旅集团还与澳门旅行社协会达成了合作框架,双方未来将进一步深化文旅资源对接,联合策划国际旅游推广活动,打造“一程多站”跨境精品旅游线路,打造具有大湾区辨识度的旅游IP,并推动旅游人才联合培养。

此次活动是由里水招商引资大使牵头的一次人才合作交流,里水与港澳乡亲、专业人才明确了合作方向,为双方下一步融合发展按下加速键。



扫码看视频

普法寓教于乐  
边游戏边学法

荷城街道举办民法典宣传月普法宣传活动

佛山日报讯 记者王文庆 通讯员曾俊瑶报道:5月是第五个民法典宣传月,高明区荷城街道近日在河江秀丽河公园举办民法典宣传月暨人民调解宣传月普法宣传活动,吸引了数百名群众参与。

活动上,荷城司法所联合街道妇联、综合治理办等部门,分别围绕婚姻家庭权益保护、反家暴宣传、矛盾纠纷调解等内容开展专题普法。现场设置了“法治知识抢答”“法律知识大转盘”等互动游戏,参与者通过完成游戏任务即可获得普法小礼品。司法所工作人员结合民法典中的婚姻家庭、邻里纠纷、侵权责任等与生活密切相关的内容设计问答题目,群众在轻松愉快的氛围中学习法律知识。

荷城司法所工作人员在活动现场设立法律咨询电话,围绕民法典中与群众切身利益相关的条款展开讲解,如高空抛物责任界定、民间借贷规范、遗嘱继承新规等。工作人员还结合实际案例,用通俗易懂的语言为群众答疑解惑。

荷城司法所相关负责人表示,此次活动通过“游戏+普法”“案例+解读”的创新形式,有效提升了群众对民法典的认知度与参与度。接下来,荷城街道将继续深化“法律六进”活动,探索更多贴近群众需求的普法方式,推动法治观念深入人心。

## 创熟聚温情 邻里更同心

桂城尖东社区“三维矩阵”打造基层柔性治理样本

佛山日报讯 记者邹韵斯报道:动听的音乐、精美的礼品、暖心的商家服务……近日,南海桂城尖东社区金域蓝湾一期北广场热闹非凡,“星光耀桂城”文化品牌系列活动——第十期“尖东党建创熟文化节暨‘小满的美好’音乐会”在此举行。

活动现场通过文艺汇演、摊位市集、政策宣传、便民服务等多种形式,吸引众多居民参与。这是尖东社区联动社会商业资源,打造“活动+市集+服务”三维矩阵,常态化推进柔

性基层治理、文明建设的又一次生动实践。

在文化盛宴环节,一系列精彩节目轮番上演,通过艺术的形式生动传递党建创熟理念,促进邻里互动。公益市集集聚了30多家商企,践行社企共建精神。在现场可见,各商家不仅带来丰富多样的宣传推广活动,还为居民准备了精美的礼品,居民们在参与活动的过程中,能感受到社企携手为社区发展注入的活力。

现场还提供触手可及的便民志愿

服务,爱心义诊、义剪、手机贴膜等10多项便民服务一一呈现。志愿者用实际行动践行志愿服务精神,让居民在家门口就能享受到贴心、便捷的服务,切实感受到社区大家庭的文明和关爱。“实在太方便了,切实感受到社区的暖心服务。”金域蓝湾小区居民刘女士说。

尖东社区相关负责人表示,“尖东党建创熟文化节”已发展成为区域内具有广泛影响力的党建文化品牌,获得辖区居民与商家企业的认可,同时

也成为了“柔性治理”的有效抓手,共绘邻里同心圆。

接下来,尖东社区将紧扣市、区关于深化社区文明建设常态化的部署要求,继续以文化节为载体,充分发挥品牌辐射效应,进一步整合共建企业资源。依托“社区搭台、文化赋能、企业共建、服务居民”的联动机制,持续吸引多元社会力量参与,构建精准化、适需性服务体系,推动形成“党建引领、多元协同”的基层柔性治理新格局。